

榕城“青年夜校”持续走红，夯实高质量发展青年人才根基

# 有“知”有“味”夜生活，青年“充电”智趣多

## 聚焦高质量发展

□记者 陈星星 林文君 通讯员 黄婕红

夜幕落下，华灯初上。在榕城“青年夜校”课堂上，悠扬的古筝声，在古筝教室里回荡；浓郁的咖啡香、茶香在教室里弥漫；学员们在老师的指导下，动手制作蛋壳画、面塑、漆扇等非遗作品，在人际交往、心理健康、防溺水、税收、就业创业、家风、绿美宣传等课程学习中，丰富了自身的体验和认知……

自今年1月启动以来，由团榕城区委主办的“青年夜校”通过打造“理论宣讲+文化宣传+技能提高+素质提升”的模式，常态化开展内容丰富的公益课程活动，满足团员和青年对理论提升、文化生活、技能学习等多方面的现实需要。至目前，榕城“青年夜校”已开设15期课程，实现了“开课即满”“一座难求”，“开班”以来累计参加上课超千人次，其品牌影响力逐渐提升，正成为榕城青年助力高质量发展的一张新名片。

**补充知识技能短板，为青年全面发展“充电”**

“没想到咱们身边也有这么实用的夜校课程，不但能丰富业余生活，还能提升自己的综合素养，而且我在这里找到了许多志同道合的朋友，生活变得更加充实了。”多次参加榕城“青年夜校”的小林说，比起下班后刷手机，他现在更喜欢在夜校里开启“新式夜生活”。

今年以来，团榕城区委围绕形势政策、职业发展、提升素养、社会融入等不同类型的内容与青年发展有机结合，推出符合榕城区团员和青年需要，引领性强、实用性好的课程。

围绕绿美榕城生态建设的工作，榕城“青年夜校”开设《践行植绿护绿》，拓展



榕城“青年夜校”常态化开展内容丰富的公益课程活动，进一步提升团员和青年的获得感和幸福感。 通讯员 摄

青年先行》课程，强化了青年对当前

绿美榕城生态建设的认识；结合税收宣传月重要节点，开展《税助发展，向新而行》课程，提升青年的诚信纳税意识和遵税守法水平；结合防溺水工作，开设《预防溺水，就在身边》安全类课程，提高青少年们安全防护意识；围绕职业发展，邀请创业青年进行古城青年创业分享，带动更多人关注古城、融入古城，为揭阳古城注入更多活力。结合先进典型，开设《培育和传承良好家风，争做新时代青年模范》品德类课程，帮助青年们树立正确价值观；聚焦青年融入社会，推出《人际交往能力和技巧》，拓展

青年社交交往圈。

**丰富业余兴趣爱好，为青年幸福生活“增色”**

团榕城区委结合青年群体多样化的

兴趣爱好，积极对接已有的资源，为青少年提供丰富的课程，进一步提升团员和青年的获得感和幸福感。

其中，榕城“青年夜校”结合潮汕工夫茶文化，推出《爱上中国茶》，青年伙伴们齐聚一堂赏茶艺、触茶道，传递青年情。邀请“大咖”老师带领青年领略咖啡文化迷人魅力、品鉴咖啡的独特韵味。结

合非遗文化项目，开设揭阳蛋壳画、揭阳

面塑、潮州音乐、潮汕讲古等课程，邀请非遗传承人讲解非遗作品的魅力，精心指导学员进行创作，在交流实践中激发了学员对优秀传统文化的兴趣与热爱，助推非遗文化的传承和发展。

在此基础上，结合当下融媒体短视频平台的快速发展，开设融媒体视频制作分享视频，教授学员融媒体视频制作方法，分享摄影与剪辑技巧，让青年朋友在创业应用和生活兴趣上得到全方位的提升。此外，聚焦当下青年工作生活压力大、节奏快的情况，特邀心理咨询师为青年开展曼陀罗心理成长沙龙，通过曼陀罗绘画疗法，帮助青年朋友们合理调节

自己，把压力转化为动力，减轻焦虑，疏导情绪，促进身心健康。

**创新发展运营模式，让新平台持续“发光”**

阶段来，团榕城区委积极从多渠道筹措资源，整合多方力量，让被誉为“成年人的少年宫”的“青年夜校”持续火热。一方面，充分挖掘优质师资资源，建立师资库，从青年中找帮手，选聘“全国好人”典型榜样、非遗传承人、青年创作者、创业青年等有代表力、有技能、有特长、有影响力的青年人才授课；另一方面，依托榕城区青年发展服务中心和青年志愿者协会、揭阳市泓德社工综合服务中心、揭阳市华勋慈善会等社会组织以及新华书店等社会阵地探索出了“政府+社会化”的运营模式。此外，还将“青年夜校”发展模式延伸至基层，在已溪南、中山街道顺利试点开设街道“青年夜校”课程，实现送教下基层，并将“青年夜校”与青年之家有机融合，更好地链接青年、凝聚青年、服务青年。

据团榕城区委有关负责人介绍，榕城“青年夜校”的开办，为全区广大青年提升自我、丰富业余生活搭建了学习交流平台，有效增强了青年的获得感与幸福感，持续夯实榕城高质量发展人才根基。

下一步，团榕城区委将找准青年需

求的结合点和共振点，积极探索“青年夜校”高质量发展路径，聚焦内容供给，强化夜校课程开发，推出团员和青年喜闻乐见的学习形式和内容，下半年将增加青狮、汉服、演讲、摄影、婚恋交友等接地气、有深度的课程，帮助团员和青年提升技能，让更多团员和青年“学有所成自华”；同时，将深度融合榕城区特有的资源，不断完善、搭建和创新榕城“青年夜校”平台，推动榕城“青年夜校”向更多青年聚集场域覆盖延伸，赋能青年成长，推动青年与榕城高质量发展双向奔赴，为榕城实施“百千万工程”贡献青春力量。

## 岐山观察

### 这样的夜生活值得赞

阿龙

团榕城区委的“青年夜校”开设半年，就吸引了一批青年前来“充电”，并获得了一片好评之声。来瞧瞧夜校里的课程，您就明白这所“青年夜校”为什么能“圈粉”且获得赞誉了。

在绿美榕城生态建设开展之际，夜校开设了《践行植绿护绿，低碳青年先行》课程，把在生态环境建设中青年如何挑起时代的职责道理讲述出来，强化青年对当前绿美榕城生态建设的认识；在税收宣传月，开设了《税助发展，向新而进》课程，讲述青年人如何提高诚信纳税意识和遵税守法水平；在暑期即将到来前夕，适时开讲了《预防溺水，就在身边》安全知识课，结合防溺水工作，科普安全应急知识，提高青年们安全防护意识；毕业季即将到来，围绕职业发展，邀请创业青年进行古城青年创业分享，带动更多人关注古城、融入古城，为揭阳古城注入更多活力；在婚姻家庭生活方面，结合先进典型，开设了《培育和传承良好家风，争做新时代青年模范》品德类课程，帮助青年们树立正确价值观；对于青年人如何在走出校园后迅速融入社会，推出了《人际交往能力和技巧》，传授如何拓展青年社交交往圈……

榕城“青年夜校”用这样一节课“理论宣讲+文化宣传+技能提高+素质提升”的课，常态化开展内容丰富的公益课程活动，满足团员和青年对理论提升、文化生活、技能学习等多方面的现实需要。这样的课，讲述的都是身边的人和事，传授的都是青年人需要的技能和知识。这就使得一大批青年愿意暂时把手机搁到一边，来这里给自己“充充电”，因为听理论宣讲可以提升自己的理论素养，听文化宣传可以让自己接受文化熏陶，看技能培训可以提高自己的知识。

来“青年夜校”过这样的夜生活是一种享受，值得称赞。

## 网来网往

### 六年磨一剑！

### 古城调研出新彩

6月30日，揭阳古城历史文化遗产保护情况专题调研总结座谈会在榕城区东湖书院召开，凝聚各方共识和力量，以更大合力助推揭阳古城保护、建设、利用得更好。据悉，榕城区人大常委会自2018年3月起正式启动揭阳古城历史文化遗产保护情况专题调研，6年多来先后推动了古城保护立法、历史文化名城保护规划修编、四片历史文化街区的历史地理信息调查和保护规划编制，挖掘出一批珍贵的古建筑遗存，还原了宋、元、明、清各个历史时期的城市形态，并最终形成《揭阳古城研究丛书》。

网友“夏日”：期待揭阳古城历史文化遗产能得到更好地保护，让其能够讲出古城故事，吸引更多的人关注古城、保护古城、活化古城，让揭阳古城未来成为一张重要的国家级名片。

网友“骑行者”：古城历史文化汇集成一部书，真的不错，希望能在书店买到。

网友“安然”：能坚持6年开展古城专题调研并编撰成丛书，让更多人了解到揭阳古城历史，真的很不错！

## “6·30”助力乡村振兴 帮扶慰问送到家

近日，榕城区人大仙桥街道工委联合仙桥街道帮镇扶村工作队，组织辖区内人大代表到屯埔村开展“6·30”助力乡村振兴帮扶送温暖慰问活动。帮扶送温暖慰问活动的开展不仅让代表们了解到百姓的所需和所求，也让困难群众感受到了党的温暖和社会关爱，有助于人大代表更好地关注民生、履行职责，更好地为群众提供优质服务。

网友“橙橙”：慰问贫困户，用实际行动展现了爱心和社会责任感，让困难群众感受到了党的温暖和社会关爱。

网友“噜啦啦”：不错不错，社会真的需要很多这样的活动和企业家。

网友“寻梦”：点赞！“6·30”助力乡村振兴帮扶送温暖慰问活动进一步把各方力量、各方资源汇聚到“百千万工程”这项重点工作，在帮扶中实现共赢发展。

林文君 林晓婷 整理

## 聚焦榕城“百千万工程”系列报道

### 登岗镇彭厝村坚持党建引领，打造宜居宜业和美乡村

# 乡村振兴路，永远跟党走

□记者 陈星星 林文君 通讯员 杨真光

处理、河溪清淤行动、乡村面貌提升、基础设施配套等行动，扎实开展环境卫生整治工作，携手共建宜居宜业和美乡村。

曾经污水横流的沟塘如今绿意盈盈；曾经的垃圾场成了健身广场；村民杂乱的自留地，规划成了错落有致精美小菜园……麻雀回转，亭阁点缀，别具风情。近年来，在区委、区政府的正确领导下，彭厝村把实施“百千万工程”作为推动乡村振兴发展的重要抓手，坚持党建引领，强化组织建设，以高质量党建推动乡村振兴，努力实现“农村美、农业强、农民富”。

看着彭厝村的这些变化，村干部常常感慨地说：“乡村振兴路，要永远跟党走。”80多岁的村民刘锡山脸上洋溢着幸福的笑容。他说：“相比以前，现在生活变化非常大，特别是去年建成的党建文体广场，让我们饭后有更多的地方可走走看看，我们的日子越过越好、越过越有盼头了。”

**党建引领“聚合力”，推动乡村振兴迈出坚实步伐**

民之所向，忧之念之，民康物阜，盼

之行之。

在上级部门的大力支持下，彭厝村基层党组织不断强化党建引领，俯下身子察实情、心贴群众善沟通、脚踏实地重实干，全面落实好民生实事项目。

田间绿油油的水稻是彭厝村打造的水稻种植产业链，引进的优良水稻品种，让稻花香里说丰年从愿景成为现实；屋顶的分布式光伏太阳能板，为彭厝村真正实现了借光发电，切实增加了村集体的收入。彭厝村修建的2500平方米的党建文体广场，回荡着村民的欢声笑语。

知不足而奋进，望远山而前行。下一步，彭厝村将紧扣登岗镇党委政府的决策部署，深入推进“百千万工程”典型村建设，以完善基础设施，改善人居环境，推进惠民工程为重点，打造宜居宜业和美丽乡村，引导更多群众参与环境卫生整治行动，巩固提升整治成效，通过办好一件件民生实事，推动民生大变化，让更多村民共享乡村振兴发展成果。

### 区侨联开展主题活动

# 以侨批为媒讲好榕城故事

本报讯（记者 林文君 通讯员 吴桁）为讲好新时代侨乡故事，目前，榕城区侨联联合中山街道新时代文明实践所，在永革社区新时代文明实践站开展“侨批传情讲好榕城故事”庆“七一”主题活动（见右图）。通讯员 摄），以故乡聚侨心、以文化引侨力。

活动中，榕城区“榕树下的微讲堂”百姓宣讲团团员、侨眷代表郑奕雄围绕侨乡文化、侨批文化、红色资源等内容，给大家上了一堂精彩的《侨批的故事》课程，讲述了华侨先辈艰苦奋斗、反哺家乡、回馈桑梓的故事，呼吁大家弘扬侨乡文化，学习华侨爱国奋斗精神，助力“百千万工程”。

据悉，郑奕雄的曾祖父和祖父60多年经营新合顺侨批局，他对侨批文化有着自己独特的见解。他表示，侨批不仅是海外华侨与家乡联系的纽带，更承载着深厚的家庭情怀，侨批传情，不仅是表达情感的方式，更是传承信仰、坚定信念的行动。

活动现场还设置侨批、侨法宣传角，开展一系列咨询解读活动，并发放宣传资料，向社区居民普及侨法知识，吸引了许多社区居民驻足参观。



接下来，区侨联将持续开展相关活动，大力宣传和讲好榕城故事、华侨故事，让更多的归侨侨眷成为弘扬家乡文化的参与者，让更多的侨胞关注榕城、了解榕城，为榕城高质量发展贡献侨界力量。